

# LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XXI

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 4 DE ABRIL DE 1884.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 1678

LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

## LA CRÓNICA.

Segun los periódicos de Madrid, una de las primeras cosas que hará el Gobierno, apénas se reunan las Cortes, es restablecer la célebre ley de imprenta del señor Romero Robledo, con la cual se propone aquel meternos en cintura.

Nadie mejor que Romero Robledo sabe los inconvenientes que trae el hablar mucho y malo, y por ende ninguno más apropósito para impedir los estragos que causan los charlatanes políticos, vulgo periodistas. Nada, duro en ellos, que su palabrería es la causa de las ambiciones que nos perturban, hasta el punto de que á cualquier zascandil se le antoje ser ministro cuando ménos. Los abogados á abogar; los médicos á visitar enfermos; los ingenieros á hacer caminos; los comerciantes á vender especias; los catedráticos á enseñar lo que les mande el Gobierno; los militares á romperse la crisma; los clérigos á decir misa, y los políticos de oficio, á imágen y semejanza de ciertos canovistas, á pronunciar discursos con que regenerarnos.

Y para que el delicioso orden de los conservadores no se altere por nada, á la cárcel con los periodistas; suprimanse todos los periódicos, ménos los ministeriales y anden sueltos los *timadores*, que aunque es gente que hace de las suyas, no propaga las malas doctrinas con discursos ni periódicos, que es lo que le tiene cuenta á los que mandan. La sociedad no se desquicia por *timador* más ó ménos, pero si se pone al borde del abismo con lo que dicen en los periódicos cuatro desocupados, todo entusiasmo y poca mente, que dijo el poeta.

Estos son los que indudablemente tienen la culpa de que muchos obreros pidan limosna, porque no tienen ocupacion; estos, los periodistas, son los causantes de todo lo malo, porque echan pestes del Gobierno, que es nuestro amantísimo padre, y de la religion, que es nuestra madre amantísima, y de los caciques ó personas de arraigo, que son los que dividen con Júpiter, vulgo don Antonio, el imperio de las Españas.

Mandan lo callar á los periodistas, que es gente que no tiene que perder, nos regeneraremos

de golpe; el Gobierno no tendrá quien lo interrumpa en su marcha regeneradora; los caciques irán al frente de sus mesnadas á los Colegios electorales y en cambio se les permitirá darse tono; los contribuyentes pagarán; los ministros repartirán la sopa del presupuesto; y de este modo, oyendo misa los domingos y fiestas de guardar, confesándose por Pascua florida, el país irá como un borrego derecho á su regeneracion en esta vida y á su salvacion en la otra, amen.

Para conseguir estos fines se restablecerá la consabida ley de imprenta: con ella se dará el golpe de gracia á la libertad de los adversarios; pero á los amigos se les permitirá aplaudir y cobrar. Los ricos podrán fundar periódicos, y á los pobres, por una gracia especial, se les dispensará el morir de hambre sin decir esta boca es mía.

De suerte que las personas de arraigo votarán, pagarán y escribirán, haciendo así las veces de Juan Palomo. No nos parece mal; si ellas han de hacerlo todo, ellas también serán responsables de todo.

Si de esta vez no nos regeneramos, estando el pandero en manos de los conservadores, hay que perder la esperanza de regenerarse, porque ya no nos volveremos á ver en otra. No siempre que se quiera tendremos un Cánovas y un Romero Robledo de quienes echar mano para que nos regeneren, como ustedes lo estan viendo. En fin, si nos regeneran, Dios se lo premie, y sino se lo demande.

## EL ÚLTIMO DIA DE LAS CORTES.

Hasta la noche de ayer hubo liberales sencillos que conservaron en lo mas hondo del pecho un asomo de esperanza.

No se atrevían á decirlo, temerosos de provocar la burla de las gentes, pero harto se echaba de ver en sus medias palabras, reticencias ó insinuaciones, que presentían una especie de milagro, á la manera de aquellos que, perdida la fé en Dios, la tienen ciega en las brujas.

Habia, segun ellos, multitud de elocuentes indicios, y gran coleccion de datos menudos, los cuales, unidos en un haz, claramente revelaban la imposibilidad de que el señor Cánovas del Castillo alcanzase el anhelado decreto.

Lo ha alcanzado y se han concluido por lo tanto las ilusiones y las dudas.

Hoy es el primer dia en que gobiernan de verdad los conservadores, sin que nada les estorbe ni nadie pueda disputarles, con algun viso de razon, el omnimodo derecho á disponer de la libertad y hacienda de diez y siete millones y pico de ciudadanos.

A contar de hoy, ya no perturbará su sueño el fantasma de unas Cortes que no por hallarse en la agonía parecían ménos amenazadoras y siniestras.

Suya es Castilla, y acaba de salir por completo el sol, algo velado en estos últimos tiempos, tras borrascosas nubes.

Saludemos nosotros á los muertos, antes de pasar á habérmolas con los vivos.

El Parlamento liberal disuelto, pese á lo mal cumplido de sus promesas, á despecho de la timidez con que se detuviera en el camino de las reformas, y no obstante sus extravíos, debilidades y torpezas, deja luminosas huellas en la historia de nuestro sistema represantivo, y merecerá seguramente un afectuoso recuerdo á las generaciones futuras.

Lo poco que hizo se le contará centuplicado; lo mucho que intentó, sin ósar luego realizar hasta el cabo las diversas tentativas, le será computado, no con arreglo al mezquino fruto, sino á medida de su espontáneo y generoso deseo.

No supo ó no pudo infundir el espíritu de la libertad y la democracia en las leyes, pero acertó—y esa es su mejor victoria—á infundirlo en las costumbres.

Aunque los conservadores borren de una plumada las escasas reformas y los incompletos proyectos que constituyen la herencia de fusionistas é izquierdistas, no conseguirán desterrarlos del ánimo de los españoles, avivado por aquel estímulo para aspiraciones de más cuenta, y fortalecido por aquella luz para proseguir sin recelos ni vacilaciones hasta el fin de la jornada.

No arrendamos la ganancia al señor presidente del Consejo de ministros.

Puede el sediento morir de sed mientras no saborea las primeras gotas de agua; pero una vez puesto el vaso á la boca, difícilmente se lo dejará arrancar, por grande y fuerte que sea aquel que á tamaña empresa se aventure.

Vendrán las nuevas Cortes y solo servirán para hacer buenas las antiguas.

El señor Cánovas, que contaba con aprovechar un año ó dos el odio entre el partido liberal dinástico y la izquierda, y con tener en esta última una temporal aliada, está viendo ya como, aun antes de las elecciones, propenden á juntarse contra el enemigo común, los que él juzgo enconadísimo rivales, y como se le revuelven á una los autómatas de cuyos hilos se creía absoluto dueño.

Cuando se constituya el Congreso y llegue la hora del desen-

gaño final para los que todavía se forjan ilusiones; cuando por cada diputado vencedor haya veinte candidatos vencidos, y el contingente total de las oposiciones monárquicas resulte tan escaso que no pueda aspirar á ventaja alguna en las lides del Parlamento, los fusionistas é izquierdistas que habrán empezado por coaligarse para la discusion de leyes y proyectos, estrecharán más las filas á medida que pierdan las esperanzas, harán por el interés lo que no hicieron por los principios y emprenderán de nuevo la campaña iniciada á fines de 1880, y que valió un éxito completo al señor Sagasta en Febrero de 1881.

Tal vez no consigan igual victoria, pero tanto peor para el señor Cánovas si no la consiguen; pues harto sabe él que no hay en España fraccion política de las del justo medio que se resigne á esperar tranquilamente su turno durante un periodo de seis ó siete años.

Hállase, pues, el gran hombre en la propia situacion del matador de toros (y perdonado nos sea el irreverente simil) que se coloca en el momento crítico, entre el furioso animal y la barrera. Le falta la salida.

En la estrategia militar y política, todo caudillo, por muy seguro que esté de la victoria, cuida siempre de mantener expedita la retirada, sobre todo cuando se ventila la suerte de una nacion en la dudosa contienda.

No lo entiende así el gran conservador, supuestó que trata de formar una Cámara en donde no haya minoría capaz de sucederle en el gobierno, y se encierra por su gusto en una posición indefinible.

Dijérase que quemaba las naves como Cortés, ó que á la manera de Luis XV, se lanzaba á lo desconocido, gritando: «después de mí, el diluvio,» si sus antecedentes y hasta la gran estima en que á si mismo se tiene, no desautorizasen aquella hipótesis.

Allá se las haya de una ú otra manera.

Los que profesamos la verdadera democracia, tenemos bien trazada nuestra línea de conducta en la lucha política que hoy empieza.

De ella no nos apartaremos por nada ni por nadie, fieles á nuestra historia y seguros del éxito, dejando para los conservadores la responsabilidad de los males que afligen á la patria por sus egoísmos, intransigencias, arbitrariedades y torpezas.

(El Globo.)

## EL PRÉSTAMO GRATUITO.

Ideas hay que con solo enunciarlas parecen á primera vista absurdas y se hallan, sin embargo, realizadas hace dos siglos.

Se buscan medios de aliviar la situación de la clase menesterosa y se tropieza siempre con dificultades que solo consisten en la falta de iniciativa. ¡Cuántas sumas se invierten en la caridad ejercida por medio de la limosna! ¡Y cuántas que van a perderse quizá en los laberintos de mal entendidas distribuciones en que entra por algo el favor, pudieran consagrarse a realizar pensamientos útiles a las clases necesitadas, fomentar asociaciones, crear sociedades cooperativas y dar organización a los actos de caridad!

Nos inspira estas ideas la lectura de dos artículos consagrados por un autor distinguido, en un periódico francés de gran circulación, a las reformas de los Montes de Piedad.

¿Por qué se llamaron así tales establecimientos desde los antiguos tiempos de su creación? Porque las primeras ideas, que eran realmente piadosas, se encaminaban al préstamo gratuito. Se han ido instituyendo muchos, organizándolos en forma más industrial que benéfica, y el de Madrid ha degenerado hasta el punto de haber venido a ser en parte una institución banquera que presta sobre valores públicos.

La gran masa de necesitados está fuera de su alcance; porque las pequeñas sumas que necesita una familia menesterosa apurada, no se alcanzan sino con prendas que no posee. Las de su uso generalmente se rechazan. La idea de don Francisco Piquer, que dió origen al Monte de Piedad, se ha perdido por entero, y el establecimiento atesora un capital propio, cada vez más creciente y pujante; sumas ganadas por su organización industrial.

¿Pero es posible, acaso, el préstamo gratuito? ¿Cómo puede sostenerse un establecimiento que necesita administración y empleados, locales, alumbrado, limpieza y servicio, si no exige interés alguno por sus préstamos?

La práctica responde victoriosamente a esas dudas. Desde 1864 existe en Montpellier un Monte de Piedad verdadero, que presta sobre prendas sin interés ni descuento alguno, ni aun para gastos.

Y sin embargo, su capital ha ido creciendo de año en año considerablemente, por los cuantiosos donativos y mandas que percibe, por las subvenciones que se le conceden y por una cuantiosa anual entre el vecindario.

Los administradores de este establecimiento, no tan solo desempeñan su cargo gratuitamente, sino que pagan una cuota como demostración de que les guía la caridad.

Se presta desde la suma de dos pesetas hasta sesenta. Este máximo se fija variablemente según las circunstancias. No se practica investigación alguna. El préstamo puede ser sin publicidad, acompañando a la prenda un sobre cerrado que contenga el nombre del prestatario.

La prenda no retirada solo se vende a los dos años y medio, y puede conseguirse un año de próroga, reintegrando la mitad. Tambien se admiten entregas a cuenta.

En el último ejercicio ha verificado ese Monte 2.827 préstamos por una suma de 124.782 pesetas. Se han reembolsado 2.557 por un importe de pesetas 109,197, de modo que las entradas casi se equilibran con las salidas, lo cual permite verificar más operaciones que las que a primera vista pu-

diera permitir el capital. Sale cada préstamo por término medio a poco más de 44 pesetas.

En Niza existe una institución análoga desde 1590: en Tolosa, desde 1692; en Grenoble, desde 1827; y recientemente se ha creado una en Lille.

¿Y por qué han vivido y por qué prosperan estos establecimientos? Porque su obra es de pura beneficencia, y como tal despierta simpatías en las personas caritativas.

### Ecos políticos.

Muy mal efecto deben haber producido en Madrid las cesantías acordadas por el Gobierno, cuando *La Correspondencia de España*, periódico ministerialísimo, ha creído oportuno publicar las siguientes líneas:

«Muchas cesantías se han hecho, es cierto, quizá como en ninguna época; pero los ministros se ven asediados de tal manera, que nunca se ha conocido como ahora tantos pretendientes para destinos en Hacienda y en otros centros; y a pesar de las credenciales que se dan, es posible queden desairadas muchas personas respetables que tienen hechas recomendaciones de verdadero interés y compromiso.»

«De lamentar son estas variaciones en el personal subalterno; pero mientras los destinos sean patrimonio del favor y no de la oposición o de los méritos, no hay más que bajar la cabeza y esperar el día en que los partidos se convenzan de que es preciso hacer y respetar una sabia ley de empleados, firme baluarte contra las imposiciones de la amistad y segura defensora de los dignos funcionarios y de los intereses de la administración pública.»

Nuestro colega *El Diario* toma nota de las palabras de *La Correspondencia de España*, comentándolas de este modo:

«No recordamos que ningún periódico ministerial se haya expresado jamás en términos tales. El suelto precedente es el acto de más violenta oposición que se ha escrito contra el partido conservador-liberal, pues en él se declara paladinamente que los destinos públicos, que deben adjudicarse al mérito y a la capacidad, son patrimonio del favor y del compadrazgo. El interés del servicio se pospone a las exigencias personales de los amigos de la situación, muchos de los cuales se convertirán quizás en decididos adversarios, porque el presupuesto no basta para satisfacer todas las exigencias, ni para atender a recomendaciones de verdadero interés y compromiso.»

«Y en vez de atribuir a conveniencias del servicio o a cualesquiera otra causa esta completa remoción del personal administrativo, se dice que mientras los destinos sean patrimonio del favor y no de la oposición, no hay más remedio que bajar la cabeza y esperar una buena ley de empleados! ¿No es esto una paladina confesión de la anarquía que voluntariamente se introduce en las dependencias del Estado?»

Lo es en verdad; pero acaso les importa a los conservadores que se introduzca esa anarquía en las dependencias del Estado? Lo que les interesa es colocar a sus adeptos: lo demás nada significa.

### De El Progreso:

«*La Correspondencia* lo ha dicho autorizadamente, o expuesto con más exactitud, desautorizando a *La Epoca*: solo en Hacienda pasan de setecientas las cesantías que se han hecho en las últimas veinticuatro horas.

Semejante conducta es altamente extraña, pues no pueden exigir las necesidades del servicio, aun cuando lo digan todos los ministros, un desmoche semejante y menos en Hacienda, donde aun con empleados antiguos, inteligentes y honrados, suelen acontecer casos y cosas que redundan en perjuicio del Tesoro.

¡Setecientos cesantes, en dos días! Así solo se puede comprender que haya dirección general en la que se ignore el punto en que está situada una dependencia de la misma.

«Ya ha comenzado a dar señales de vida el señor Tejada de Valdosera; por fin ha accedido a algunas exigencias de sus compañeros de gabinete, y ha hecho treinta huecos en Filipinas de un solo golpe. Por algo se empieza, y no es mal principio treinta cesantías que cuestan al Tesoro un puñado de pesetas que no baja de diez mil duros.

Como el señor Tejada siga por ese camino, se grangeará las simpatías conservadoras; pero en cambio lloverán sobre él los anatemas del país.

Y ya que hemos podido averiguar lo que se refiere a Filipinas, ¿nos querrán decir los periódicos ministeriales cuál es el arreglo que se estudia por el defensor de los castigos corporales, respecto a Cuba y Puerto-Rico?»

*El Garrote*, de Avila, está procesado.

Es lo único que hacia falta a la situación.

Después de los garrotazos que viene dando a todas las libertades y a todos los derechos, dar garrote a la prensa y a todos los españoles.

Pero el *Monstruo* está en su decadencia, sus colegas han llegado a la decrepitud, el partido es una ruina y ya no puede contrarrestar la fuerza de la opinión.

Luchan con la impotencia del que dá las boqueadas.

### EL DECRETO DE DISOLUCION.

Este documento apareció en la *Gaceta* del día 1.º y dice así:

«Usando de la prerrogativa que me compete por el artículo 32 de la Constitución de la monarquía y de acuerdo con mi Consejo de Ministros.

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se declaran disueltos el Congreso de los Diputados y la parte electiva del Senado.

Art. 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el día 20 de Mayo próximo.

Art. 3.º Las elecciones de diputados se verificarán en todas las provincias de la monarquía el día 27 de Abril, y las de Senadores el día 8 de Mayo.

Art. 4.º Por los ministerios de la Gobernación y de Ultramar se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio a treinta y uno de Marzo de mil ochocientos ochenta y cuatro.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Antonio Cánovas del Castillo.»

### De todo un poco.

#### HOMENAJES A UNA DIVA.

En el viaje artístico de despedida que madama Nilsson hace por los Estados-Unidos, que ha sido una serie no interrumpida de ovaciones extraordinarias, y que ha valido a la eminente artista una cosecha de *bannkotes* que suman más de un millón de francos, el mundo oficial ha aprovechado su paso por Washington para rendir un justo tributo de admiración a su innegable talen-

to artístico. Casi todos los jefes de mision acreditados allí han dado banquetes en su honor, y el presidente de la república, según leemos en los periódicos norteamericanos, la obsequió a su vez con una comida oficial, que ha sido realmente espléndida. Mad. Nilsson se presentó en la Casa Blanca elegantemente vestida con un traje de brocado de oro cubierta de ricas joyas, entre las que se destacaba un soberbio collar de perlas. Es de notar, dice el *New York-Herald* que la Patti nunca pudo conseguir ser invitada a la Casa Blanca, lo cual dá todavía más importancia al banquete dado en honor de la inimitable creadora del papel de Margarita. Concurrieron a aquel gran número de hombres públicos de los Estados-Unidos, entre ellos más de setenta senadores.

Damos con gusto la noticia de estos obsequios; porque la eminente artista que ha sido objeto de de ellos, supo conquistarse las mayores simpatías durante su corta permanencia en España tanto por su indisputable talento artístico, cuanto por su distinguido trato y la generosidad de que dió muestras, generosidad que en la Escuela de Música y Declamación, y fuera de ella, es conocida con el nombre de *Premio Nilsson*.

### Seccion provincial.

Se dice que en una reunion celebrada anteanoche por algunos caciques canovistas, quedó acordada la candidatura de D. Manuel Alvarez Chamorro para la presidencia de la Diputación provincial.

Este acuerdo debe haber mortificado mucho a otro diputado provincial conservador, que viene siendolo desde hace seis u ocho años y a quien anteriormente se le habia hecho creer que presidiría la Corporación provincial.

Posible es que el diputado a que nos referimos, que por cierto es una persona apreciable, presente la dimision.

### De La Nueva Revista:

«Ha sido procesado el Juez municipal de Quintana por creérsele promovedor de la alteracion del orden público ocurrido con motivo de las últimas elecciones municipales verificadas en aquel pueblo.»

En la noche del 28 del mes último, se cometió un horroroso crimen en el pueblo de Los Santos por un individuo llamado José Diaz y Diaz, el cual dió muerte con un disparo de pistola a su mujer Maria G. del Pino, encontrándose esta embarazada de siete meses.

El criminal que se halla convicto y confeso, fué preso y entregado al juez municipal de dicha villa por los guardias civiles Manuel Felipe Rodriguez, Pablo Miguel Marin, José Miguel Rey y José Meneses Utrera.

Así lo dice *El Diario*.

Ha sido suspenso en sus funciones el Municipio de Almendraledo: el elegido interinamente lo preside D. Alvaro Montero.

En el distrito de Fregenal trabaja mucho el candidato de opo-

sición, hasta cierto punto, D. Rodrigo Sanchez Arjona.

Dícese que tal vez apoyen á este algunos elementos con que contaba el Sr. Macias, y hasta se habla de una candidatura fusionista.

**Seccion local.**

El dia 1.º tomó posesion el señor don Manuel de Sosa del cargo de Administrador de Correos de esta capital.

Se ha abierto el pago de la mensualidad de Marzo á las clases pasivas de esta provincia.

Ayer tuvo lugar en juicio oral y público la vista de la causa instruida contra José Grason Constantina, por homicidio de José Cuellar.

El Fiscal, señor Sanchez Cortés, mantuvo las conclusiones provisionales que habia formulado, y pronunció un elocuente discurso para demostrar que conforme á ellas, debieran imponerse al procesado 17 años de reclusion.

El defensor, nuestro amigo señor Abarrátegui, procuró hacer ver en su razonada peroracion, que no existiendo en el hecho una circunstancia agravante indicada por el señor Fiscal, no procedia imponer la pena solicitada por este funcionario, sino otra menor.

A la vista asistió una gran concurrencia.

Y muchas personas no pudieron, por lo pequeño del local, presenciar el acto.

**TEATRO.**—El lunes tuvo lugar el beneficio del tenor Sr. Beltrami.

Sabiendo que este disfruta en Badajoz de grandes simpatias, no hay para qué decir que á la funcion asistió una numerosa concurrencia.

El Sr. Beltrami fué aplaudido calurosamente así en el *Ave Maria* de Gounod y en el aria de *Luisa Miller*, piezas ambas que tuvo que repetir, como en el primer acto de la *La Tempestad* y en el segundo de *Marina*. El duo de la carta en esta última obra, lo cantaron admirablemente la señora Crós y el Sr. Beltrami: el público pidió la repetición y al terminar esta, ambos artistas fueron objeto de una ovacion cariñosa y entusiasta.

El Sr. Beltrami recibió varios obsequios, entre los que recordamos una elegante botonadura de oro, regalo de los Sres. de Albarran, á quienes habia dedicado el beneficio; y una cadena de oro para reloj, que le enviaron alguos abonados á las butacas.

El miércoles se verificó el beneficio de la Sra. Ciudad y del señor Navarrete. Lo dedicaron á la empresa, que para dar una prueba de su estimacion á estos artistas envió una bonita pulsera de oro á la Sra. Ciudad y un elegante libro de memorias al Sr. Navarrete.

Se puso en escena en dicha noche el primer acto de la *Mascotta* en que tanto se distinguen los beneficiados, y los actos primero y segundo de *Boccaccio*. Así aquellos como los demás artistas que trabajaron en estas obras fueron muy aplaudidos.

Tambien lo fué el Sr. Beltrami en una romanza de *La Favorita*, que cantó como él sabe hacerlo.

Anoche hubo una funcion extraordinaria á beneficio del tenor cómico señor Marin, que eligió para ella *El salto del pasiego*, zarzuela en que caracteriza de un modo notable el papel de Pablo.

La entrada un lleno. Un aplauso á la sociedad empresaria por la manera con que ha llenado sus compromisos, á pesar de las pérdidas sufridas y hagamos aqui punto final.

**Variedades.**

**EL HONOR.**

Hasta los salteadores de caminos tienen tambien honor á su manera. *La destergürnza*, poema; BRETON.

Con el ansia que el axfisiado en pozo de inmundicias aspira el aire puro, ó el naufrago cansado de luchar con las olas afianza la tabla que puede salvarle, así el hombre anémico del dolor toma cualquier pretexto para aparentar que lo tiene robusto, cual si temiera que los otros no lo advirtiesen callándose el. ¡Majadero! ¿No comprende que de ese modo justifica aquello de *dime de lo que blasonas te diré lo que te falta?*

Como los tiranos de la antigüedad veian un puñal en cada mano, un vengador en cada hombre y una sedicion en cada grito, así el divorcio del honor vé un recuerdo en cada mirada, una acusacion en cada palabra y un crimen en cada frase, y medroso y asustadizo tira por el camino de la indignacion fingida y de la indignacion ultrajada, cual si ese dizfráz le sirviera para otra cosa que para descubrir más la oreja de su des crédito.

El hombre que verdaderamente guarda incólume el honor, no se preocupa de ataques que no le alcanzan, al contrario del que está presto y diligente á creerse ofendido: bien así como el leon, seguro de su fuerza, ve pasar indiferente á su lado los enemigos que asustan á la gacela.

Entramos en un teatro cuyo público nos sea conocido y donde representen una obra subdita de color. Los hombres de torpe conducta y las mujeres de vida liviana son los primeros á protestar escandalizados. Y es muy natural: prácticos en el vilipendio ó en el vicio, no pierden una palabra del relato y le dan una intencion que acaso el autor no la tuvo al escribirlo; enlazan con sus recuerdos lo que oyen, se creen retratados, claman contra la obra. En cambio las personas honradas sin alarde, ó no comprenden lo que escuchan ó lo escuchan indiferentes, satisfechos como están de que no influirá para nada en su vida virtuosa.

Lo mismo sucede en el teatro del mundo. Los hombres mas despreciables, los más desacreditados, los más hundidos en el fango, esos son los que se cuidan ferocemente de conservar una apariencia de honor, como el noble tronado se afana por eclipsar á todos con el último resto de su fortuna para ver si logra un casamiento ventajoso.

Ranas del charco de la ignominia, gallinas del corral de la deshonra, saltimbanquis de las ferias de la conciencia, sabed que no engañais á nadie con vuestro chirrido, vuestro cacareo, ni vuestra perorata; y que el honor que solo se alberga en la susceptividad extremada del que todo lo teme, ni es honor, ni cosa parecida; y por último, que os exponéis como la mujer aquella que trataba de tapar su cuerpo con un pañuelo de á cuarta, á presentaros en posturas mas indecoras que ofreciéndos francamente al desnudo.

JOSÉ NAKENS.

*Pildoras Holloway* — El Gran Secreto. — Uno de los efectos del clima variable de este país es el de engendrar las enfermedades, pero estas se evitarán con tal que la sangre sea purificada de cuando en cuando, y toda partícula morbosa sea expelida del cuerpo. En esto el público puede ser su propio médico. Pues las Pildoras Holloway son sumamente baratas, las instrucciones necesarias para su uso acompañan á cada caja del medicamento, y un poco de atencion, sin necesidad de muchas restricciones, depondrá á todos en posicion conservar su salud aun en las circunstancias menos favorables. La accion de dicha medicina es alterativa, tónica y depuratoria; y convendria tenerla siempre á la mano á fin de poderla administrar á la primera aparicion de sintomas morbosos.

**SUBASTA EXTRAJUDICIAL.**

El 25 de Abril próximo, de 11 á 12 de su mañana, tendrá lugar en la notaria de don José Becerra Pino, calle Doctor Lobato número 7, la subasta extrajudicial de una casa en esta ciudad calle de Morales números 79, 81 y 83. Se compone de tres viviendas, dos de ellas señaladas con los números 79 y 83 y otra alta número 81. El tipo para la subasta es la cantidad de 6,000 pesetas.

El pliego de condiciones y los títulos de pertenencia, se hayan de manifiesto en dicha Notaria.

**ADORNOS**

DE YESO Y BARRO BLANCO.

MANUEL CABALLERO pintor, adornista y ornamentalista; tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustres de 3 y medio reales á 7 reales uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capiteles de 40 á 100 reales. Menzulas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay flores desde 12 reales á 120.

Estatuas de barro cocido, bronceadas con pedestales á 200 rs. pareja, de altura las primeras de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Tubería y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro especial descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningun otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos. — Se mandan muestras á quien las desee.

Se puede sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro. Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion.

**APARATOS ELECTRICOS**  
ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro-medecinales, campanillas electricas, teléfonos y para-rayos. Material para lineas y estaciones telegráficas y telefónicas. Instalacion de gabinetes defisica.

Lobo. — 8 duplicado. — Madrid.

**VAPORES-CORREOS.**

DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA.**

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMP.)  
*Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacifico.*

Salida de	Barcelona	los dias 4 y 25	} de cada mes
	Valencia	» 5	
	Malaga	» 7 y 27	
	Cadiz	» 10 y 30	
	Santander	» 20	
	Coruña	» 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajes de las PALMAS (gran Canaria) VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compania Transatlantica, en combinacion con el ferro-caril de Panamá y linea de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto Rico Mayagüez, Ponce y Aguadibul LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Hibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Con todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José de Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Californiaco como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

**MAR DEL PACIFICO.**—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arequipa, Callao, Coquimbo y Valparaiso, por es aposentos de lujo Rebas por pasajes de ida y vuelta. — Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales 33 duros. — De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 65 pesos para Habana.

**LECANDA** Consultorio de Contabilidad. Comedias, 14. Badajoz.

**LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO**

*Cura los padecimientos del estómago.*

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagre, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor DEPÓSITO.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Doctor Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 RS.

**MEDALLA y DIPLOMA de HONOR**

**JARABE H. FLON**

**LENITIVO-PECTORAL**  
Es el específico usual hace medio siglo. — Los costipados y de una causa nerviosa. Paris, 28, rue faitout y rue des Archives, 19. No olvidar que cada Frasco de 2 F. 50 lleva la Firma FLON

**GARGANTA**

VOZ y BOCA  
**PASTILLAS DE DETHAN**

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritacion que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emision de la voz.

Exigir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

**LOMBRIZ SOLITARIA**

Curacion cierta en dos horas, con los *Globulos Secretan* farm. laureado. Unico remedio infalible, adoptado por los hospitales de Paris. **Exito infalible.** Los *Globulos Secretan* expelen tambien todas las lombrices sin excepcion, parásitos del hombre y de los animales domesticos.

**NOTA.** El gran éxito de los *Globulos Secretan* ha promovido la creacion de productos similares, muy malos y que deben evitarse con el mayor cuidado. En Badajoz, D. J. GIMENEZ.

**PAPEL RIGOLLOT**

**MOSTAZA en HOJAS para SINAPISMOS**

Adoptado por los Hospitales de Paris los Hospitales militares, la Marina francesa y la Marina real inglesa.

INDISPENSABLE en las FAMILIAS y para los VIAJEROS

Solo deben admitirse como VERDADERO

PAPEL RIGOLLOT las

hojas que llevan esta-

pada al tra-

ves esta

firma en

Encar-

nado.

DEPOSITO GENERAL

24, Avenue Victoria, 24

PARIS

Tip. de la vinda de Arteaga

MAQUINAS PARA COSER  
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE  
18, LA CONSTITUCION. 18,  
BADAJOZ.

**SINGER**

PLAZA DE  
18, LA CONSTITUCION. 18,  
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y «por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero»;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso é inteligente personal* para atender á cualquier duda ó cualquiera reclamación del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composturas* de las máquinas un nuevo negocio y un censo á cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de población ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputación en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútiles máquinas tienen que esconderlas con el nombre «SINGER». «sorprendiendo la buena fé del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por si sola *asciende á mas* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorización de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que *ha obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

**FÍJESE EL PUBLICO**

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADAJOZ.

**PILDORAS HOLLOWAY**



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, *actuando en el fluido vital*, lo limpian de toda clase de humores y contribuyen á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

**UNGUENTO HOLLOWAY**

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

**CAFES Y TES  
DE LA COMPAÑIA COLONIAL.**

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes torados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. bote. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 Rs. á 72.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 15.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones que enporcierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los acompañen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número de la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no merece

LAS DOS ÚNICAS  
GRANDES MEDALLAS DE ORO DE 1.ª CLASE.  
en París, 1883.

Primitiva fábrica de Aguardiente de Ojen  
en Málaga.

**BARCELO Y TORRES,**  
MÁLAGA.

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA  
24 medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.—4.000 depósitos en los principales establecimientos de España  
Fábrica de licores, almacenes de Vinos finos de Málaga, Jerez y Sanlúcar. Licores y Vinos extranjeros, Rom, Cognac y Ginebra.  
Talleres de pipería y barrilería.  
Expediciones a todos los puntos.  
No confundir esta casa con otras marcas.

**CHOCOLATES**

TÉS Y CAFÉS

DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.**

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La  
**VELOUTINE**

Polvo de Arroz especial  
Preparado al Bismuto por CH<sup>tes</sup> FAY, Perfumista  
PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

Exigir la Marca

**A. MOLLARD**

A. JOUBERT

QUÍMICO, FARM<sup>o</sup> DE 1ª CLASE, SUC<sup>o</sup>  
En PARIS, 8, Rue des Lombards, y en St-DENIS

**JABONES SULFUROSOS**

Bien perfumados, útiles contra DOLORS, ARDUGAS, hedor y sequedad de la piel. Dermatosis en general.

**JABON de ALQUITRAN**

Su emulsion es dulce y blanca como leche de almendras. Útil contra empeines, hedor y picazones. Su olor balsámico es una protección contra los mosquitos.

**JABON de ACIDO FENICO**

Indispensable en las epidemias. — Cura las picadas de insectos.

Estos jabones delicados rejuvenecen la cara y el cuerpo y son una protección contra las picadas de mosquitos.

Deposito en MADRID, Agencia, Sordo, 31.

LAS  
Enfermedades Secretas

**BLNORRAGIAS  
GONORREAS  
FLUJOS BLANCOS  
DERRAMES**

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

**PILDORAS**  
e Inyeccion de

**KAVA**

DEL DOCTOR FOURNIER  
Paris, 22, Place de la Madeleine

AGUARDIENTE DE OJEN LEGÍTIMO

DE

**BARCELÓ Y TORRES.**  
MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.